

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

GEOGRAPHIC SITUATION Latitude N.: 28°, 28' 30" Longitude: 16°, 15' 9" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE (SITUACIÓN GEOGRÁFICA FARO DEL MUELLE) Latitud N.: 28°, 28' 30" Longitud: 10°, 2' 50" O de San Fernando

SITUATION GÉOGRAPHIQUE Latitude N.: 28°, 28' 30" Longitude: 18°, 35' 20" O de Paris

Gran Sombrería de Domingo Pérez González Alfonso XIII, 44.-Santa Cruz de Tenerife

COMPOSTURA DE SOMBREROS DE PANAMA

Se arreglan a pesetas 4'00 cada uno, garantizando la limpieza sin hacer uso de ácidos que atacan el tejido.

LA CASA DE LA PROVINCIA MAS IMPORTANTE EN SU RAMO

DIARIO DE TENERIFE

Suscripción en la provincia Ptas. 1'50 al mes.

Almanaque

Santo de hoy.-San Martiniano. Santo de mañana.-San Florencio.

EL PUERTO

Movimiento de buques

El sábado 14 entraron los siguientes vapores.

- 1583.-León y Castillo, español; procedente de Arrecife y escalas. Dejó y tomó pasajeros y salió para Santa Cruz de la Palma, despachado por la Compañía de vapores correos interinsulares.

BOLSA DE MADRID

Cierre oficial del día 14 Deuda perpetua 4 p interior a 74.75 Amortizable 5 p 97.00 Acciones del Banco de España 446.00 Id. de la C. Arrendataria de Tabacos 275.00

CAMBIOS

«Londres» (cheque) 23.63 pts. por Libra «Paris» (cheque) a 85'05 por 100

Madrid, 14-18-15 (6'15 t.)

«Congreso», en la sesión de esta tarde en el Congreso ha sido admitida una enmienda al proyecto sobre las minas de Almadén según la cual se acuerda que esas minas sean administradas por un Consejo del que formaran parte ingenieros y representantes de los obreros.

Madrid, 15-4-15 m. Las tropas de Intendencia de Madrid celebraron hoy la fiesta de su patrona Santa Teresa con diversos actos.

También en provincias han celebrado misas y veladas.

—Ha fallecido el rey de Baviera. Con este motivo la Corte vestirá de luto riguroso once días y otros once de alivio.

—En la Casa del Pueblo se celebró un mitin para tratar de las subsistencias.

Pronunciaron discursos los señores Anguiانو, Cortés y Barrio. Elogiaron que en la concesión de la amnistía se incluya los delitos sociales.

En Oviedo, Salamanca, Valencia, Burgos, San Sebastián, Santander y Bilbao se celebraron mítines análogos y manifestaciones.

—De San Sebastián dicen que el rey oyó misa en la capilla del Palacio de Miramar.

Después lo visitó el Dr. Moore, encontrándole muy bien.

Al medio día hizo una excursión a Iguelde.

Almorzó en el Hotel Cristina, en unión de los señores Conde de Romanones, Gobernador, Quinones y Moore.

—El señor Conde de Romanones despidió en la estación a la familia del finado señor Barroso.

Fracasó la manifestación socialista.

(Palabras ininteligibles)

—Inexacto que se encuentre en San Sebastián ningún embajador.

—El señor Conde de Romanones afirmó que es pura fantasía cuanto se ha dicho respecto de un volante escrito en el Congreso por el señor Dato, pues solo se trataba de una felicitación onomástica.

—Inexacto también que consultara con los jefes de los partidos sobre la cuestión internacional.

—Mañana regresará a Madrid el señor Conde de Romanones. Se ignora aun cuando regresará el rey.

—De Avila dan cuenta de los festejos allí celebrados con motivo de la festividad de Santa Teresa.

La procesión estuvo solemnísimamente.

—En la Coruña se efectuó la inauguración del monumento erigido a la señora Condesa de Pardo Bazán.

Fue un acto brillantísimo. Recorrió las calles una procesión cívica.

Los balcones de las casas se hallaban engalanados.

Las músicas tocaron himnos.

La hija de la Condesa descubrió el monumento, entre vivas y aplausos de la concurrencia.

Se pronunciaron varios discursos.

—De Valencia dan cuenta de haberse efectuado en Sueca el mitin organizado por los mejiquistas. Asistieron unas 7.000 personas.

Don Mejiquades Alvarez pronunció un discurso en el que dijo que el pueblo es lo único sano que queda en España.

Dijo que aborrece la política egoísta que priva y que se hace preciso que impere la abnegación sin garantías.

Afirmó que si se le dejase laborar por el país rechazaría el poder. Los republicanos, dice, pueden llegar al poder si la Corona se doblegara al pueblo. Sostiene que es imprescindible la neutralidad del Estado, y que no necesitándose expansiones permanentes aledaños de la contienda europea, lo cual es perfectamente compatible con la benevolencia hacia los aitados. Califica de antipatriotas a los militaristas germanofilos.

Dijo que al batirnos contra Francia y Portugal combatiáramos a vecinos y hermanos. Elogió el heroísmo francés. Fue ovacionado.

—De Alicante anuncian que aterrizaron en aquella playa 3 hidroaviones españoles procedentes de Alcazares.

Efectuaron el raid en media hora. Luego fundó un torpedero escoltado por una escuadrilla aérea. Acudió un gran gentío.

—Comunican de Barcelona que se efectuó la consagración del nuevo obispo de Vich.

Ofició el Nuncio de Su Santidad. La aglomeración de público produjo alguna confusión.

Hubo sustos y desmayos.

—De Zaragoza dicen que se efectuaron con gran solemnidad, los funerales y el entierro del Obispo de Tarazona.

DE LA GUERRA

Madrid, 16-3 m. De Alemania

Berlín, oficial: «En el Somme, el Ancre, Barleux y Ablaincourt violentos duelos de artillería.

En Thiépval combates cuerpo a cuerpo.

En un puesto se hizo fuerte el enemigo.

Los franceses han puesto pie en la aldea y azucarera de Guernemont.

La parte sur de Ablaincourt está en nuestro poder.

En (nombres ilegibles) les rechazamos.

En los Cárpatos reconquistamos la cima de Stotric.

En Kirilibaba cogimos 444 prisioneros.

En el frente Nebenburgen combates victoriosos.

En Szurduk rechazamos varios ataques.»

De Francia

París, oficial: «En el Somme gran actividad de aviación y artillería.

Los prisioneros cogidos ayer en Ablaincourt ascienden a 1.100, incluido 19 oficiales.

Los serbios progresaron a la izquierda del Czerna.

Un escuadrón francés ha cortado la vía al sur del Seres.

Estados Unidos

De Nueva York anuncian que se ha publicado la contestación anglofrancesa a la protesta norteamericana respecto a la detención de los correos.

Los periódicos hacen notar que aun no coincidiendo el criterio anglofrancés con el americano, la diferencia no hace imposible un acuerdo.

OTRAS NOTICIAS

Un despacho de Copenhague anuncia que marchó y Londres una misión sueca con objeto de entablar negociaciones sobre las diferencias que existen en las relaciones comerciales.

Circula el rumor de que ha dimitido el presidente del Ministerio sueco que siempre se había opuesto al convenio comercial con Inglaterra.

De Rusia

Petrogrado, oficial: «En Scoroboff rechazamos la ofensiva enemiga.

Les causamos enormes pérdidas. En Koritzniza, después de una empeñadísima lucha nos apoderamos de las trincheras enemigas.

En cinco contraataques a la bayoneta les rechazamos con grandes pérdidas.

En el Mar Negro, un submarino ruso, después de luchar una hora cerca del Bosforo, con un transportero turco armado (palabra ininteligible), de 6.000 toneladas y mandarlo por oficiales alemnados, lo apresó, conduciéndolo a Sebastopol.

El submarino sufrió ligeras averías.»

De la Agencia Reuter

Director Diario de Tenerife. Atenas.—Fournet ha dirigido una nueva Nota creyéndose que en la misma se demanda una explicación por el envío de artillería y municiones hacia Larissa.

Atenas. Se ha celebrado un Consejo de la Corona y se aceptó la nota de Fournet mencionada anteriormente, por lo cual se demanda el control de la policía griega, prohibición de que los ciudadanos conduzcan armas, prohibición del despacho de material de guerra hacia la Tessalia y levantar el embargo sobre la exportación de trigo de la Tessalia.

Haig, oficial.—Al Sur del Ancre considerable bombardeo enemigo.

Paris, oficial.—Al Sur del Somme continúa el extremadamente vivo duelo de artillería.

Christiana.—Noruega ha prohibido a los submarinos y buques de guerra beligerantes de entrar en sus aguas, excepto en caso de salvar la vida por mal tiempo.

Haig.—Al Noroeste del Yprés y Suroeste de Hulloch hemos llevado a cabo raids con éxito a las trincheras enemigas.

Colegio de San Ildefonso (Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias)

San Vicente de Ferrer 63 y 65. El día primero de Octubre dieron comienzo las clases de primera enseñanza, Bachillerato y Comercio. Se admiten alumnos internos, medio internos y externos. Para informes en el mismo Colegio.

MILITARES

Gratificación.—La de efectividad de 600 pesetas anuales al capitán de artillería D. Joaquín García Pallazar.

Asenso.—A capitán el teniente de caballería D. José Durango y Pardini.

Pasaje.—Se concede por cuenta del Estado a la viuda del inspector médico de segunda, D. José Fernández Alvarez.

Ha llegado a esta plaza, en compañía de su apreciable familia, el nuevo Interventor militar D. Francisco Tello y Zabada.

SUCESOS

El sábado, a las 7 y media de la noche, iba montado en un estribo del tranvía ascendente de La Laguna, número 1, el niño de 9 años de edad, José Ganges, que habita en el barrio de Obreros, y al llegar al vehículo a las inmediaciones de la plaza de Weyler, tuvo la desgracia de caerse, fracturándose la pierna izquierda, por haberle quedado sujeta del coche.

En seguida fué recogido la criatura y conducida a la Casa de Socorro, donde le aplicaron los facultativos la fractura completa de dicha pierna con desgarramiento de los partes blandas de la misma y una herida contusa en la cara externa del pie derecho.

Después de curado pasó al Hospital de niños donde quedó en grave estado. Milagrosamente no se reptonó al diario estos desgraciados accidentes, pues los chichuelos son incorregibles ni advertencias ni amenazas de los conductores y cobradores les hacen desistir los coches en marcha, tomando como cosa de juego lo que es un positivo peligro.

Tampoco la policía lo evita, y si los chicos en realidad pueden merecer disculpa por la inexperiencia de los pocos años, no así sus padres por el abandono en que los dejan.

En la madrugada de hoy falleció el infortunado niño.

En el Hospital fué asistida la anciana de 60 años, Candelaria González, que tenía otra fractura del hueso del brazo izquierdo, producido por golpe de palo que le dio una hija suya en su domicilio Miraflores 48, de pronóstico grave.

Asimismo lo fué Elisa Valentín, de 38 años, que presentaba una herida de 5 centímetros de extensión en el ángulo externo del ojo derecho, párpado inferior y varias contusiones en la cabeza, producidas por un ataque de madera que le cayó encima.

El suceso ocurrió en el muelle principal. De todos estos accidentes tiene conocimiento la autoridad respectiva.

Prórroga de cuotas

Se prorroga hasta el 30 de Diciembre (y no hasta el 31, por ser domingo) el plazo para acogerse a los beneficios de la cuota militar a los reclutas del alistamiento del presente año, a los que por terminarse las prórrogas del ingreso en filas quedan afectados al mismo, pudiendo optar para acogerse a la cuota de 2.000 lrs de 1.000 pesetas.

Se prorroga hasta el 31 de Octubre para los reclutas del reemplazo de 1914 para el pago del tercer plazo, y a los del 1915 para el del segundo.

En honor de un paisano

A la vista tenemos un número de «El Noticiero Biltbao», que publica, con grandes elogios, el retrato de nuestro querido paisano y amigo el joven capitán de la marina mercante D. Francisco Valderrama y Aguilar, con motivo del salvamento de varios naufragos por submarinos alemanes y recogidos por el capitán de la marina mercante D. Francisco Valderrama y Aguilar, con motivo del salvamento de varios naufragos por submarinos alemanes y recogidos por el capitán de la marina mercante D. Francisco Valderrama y Aguilar.

Como la relación que este suceso honra mucho a nuestro paisano y ha de ser gratos conocerla a los muchos amigos y parientes que aquí tiene, nos complacemos en reproducir algunos de sus párrafos:

BUQUES TORPEDEADOS

LLLEGADA DE NAUFRAGOS A BILBAO. A las dos y media de la madrugada de ayer entró en este puerto el vapor bilbaíno «Macarena», de la casa armadora Maura y Arésti.

El viento tripulantes de un vapor noruego y de un bergantín-goleta francés, ambos torpedeados a 50 millas de la costa inglesa y a los cuales salvó el capitán del «Macarena» don Francisco Valderrama.

A hora conveniente desembarcaron los tripulantes todos, tomando el tren en Portugalete y viniendo a Bilbao.

El capitán Valderrama se dirigió a la casa armadora con los capitanes de los buques naufragos, desde donde fueron acompañados a los Consulados respectivos.

Después el capitán Valderrama se trasladó a la Comandancia de Marina, haciendo relación verbal del salvamento de las tripulaciones respectivas, correspondientes al bergantín-goleta «Mussette», de la matrícula de Bayona, y al vapor noruego «Mallin».

El comandante de Marina de Bilbao, don José de Quintas, con la amabilidad que le caracteriza, hizo la presentación de un compañero nuestro de Redacción al capitán señor Valderrama, el cual se mostró complacido en extremo.

HABLA EL CAPITAN VALDERRAMA

«El domingo último, 1.º de Octubre, en viaje de Newport a Bilbao, y a 30 millas al Sur de Wolf-Rock (Irlanda), divisamos un barco pesquero francés, al parecer abandonado.

Me acordé a su costado y vi que en el estribor tenía dos agujeros, lo que me hizo suponer que algún submarino lo había cañoneado y que no tardaría en hundirse.

Después vimos algunos botes con tripulantes, que nos pedían auxilio y que les prestamos en el acto. Nos dijeron ser del bergantín-goleta «Mussette», de Bayona, que había sido torpedeado por un submarino alemán, que fué por lo visto el mismo que cañoneó el barco pesquero francés.

Proseguimos el viaje por Bilbao y a los pocos momentos divisamos otros botes, también con hombres que pedían auxilio y que, como es natural, les prestamos en el acto.

No dijeron ser tripulantes del vapor noruego «Mallin», también echado a pique por el mismo submarino.

Y, finalmente, cuando el señor Valderrama, haciendo rumbo hacia España y también vimos cerca del lugar en que recogimos a los tripulantes del «Mallin», a otro buque, al parecer noruego, que estaba parado en medio del mar.

Cuando me acordé con mi buque a prestarle auxilio, vi que una llama roja circundaba la parte superior del buque noruego, produciéndose en el interior una tremenda explosión, que hizo desaparecer al buque en pocos minutos.

En el resto del trayecto hasta Bilbao ya no observé nada más de particular. Procuré atender en lo posible a los naufragos y en mi compañía han llegado a Bilbao.

Ya se han presentado en los Consulados respectivos, en donde han sido recorridos y pasaportados para sus naciones de origen.

Termino diciendo el señor Valderrama: «Si usted desea ver y hablar a los capitanes del bergantín «Mussette» y el vapor «Mallin», dentro de unos momentos me esperan en los veladores del Café Inglés.

Nuestro compañero dió las gracias al simpático capitán señor Valderrama, y en su nombre y en el de este periódico le felicitó por su noble comportamiento al salvar a los naufragos del «Mussette» y del «Mallin».

HABLA EL CAPITAN DEL «MUSSETTE» El señor Valderrama, en compañía de M. Pedron y de M. Staoberg, capitanes, respectivamente, del vapor salvador «Macarena» y de los buques naufragos «Mussette» y «Mallin», se hallaba a la hora convenida en los veladores del café Inglés.

Nuestro compañero les saludó, y el capitán del «Mussette» que nos sabe castellano, contestó a sus preguntas, poco más ó menos lo siguiente: «El día 1.º de Octubre, a una de la tarde, navegabamos en mi bergantín-goleta «Mussette» desde Lisboa a Saint Maico con 325 toneladas de sal, cuando, a las ocho y a una y a unas 50 millas de Quessant vi un perceptible torpedeo submarino y en seguida comprendí que nos halláramos en peligro. Efectivamente, el submarino alemán se nos acercó, dió paradas un cañonazo, proyectó paso rozando por la parte de proa del buque. Detuve el motor y en uno de mis botes marché el segundo día de la tarde, acompañado de dos tripulantes con la documentación. Un cuarto de hora después regresó al «Mussette» el oficial con los marineros, diciendo que el comandante del submarino les había dicho que forzosamente tenía que hundir nuestro barco y que solo nos concedía para salvarnos cinco minutos. Con toda la precipitación que el caso requería echamos los botes al agua y en ellos tomamos plaza los nueve tripulantes y yo. Inmediatamente se acercó el submarino al «Mussette» colocó varias bombas explosivas que no tardaron en estallar, hundiendo para siempre mi bergantín. No conseguimos salvar ni ropas ni documentos. Cinco horas estuvimos a merced de las olas entre densísima niebla, hasta que quiso Dios que el vapor español «Macarena» se enterase de nuestras señales de auxilio y nos salvara. El cariño con que a bordo del vapor citado nos recibieron el capitán señor Valderrama y sus subordinados fué tan grande, que mis camaradas y yo no lo olvidaremos nunca. El «Mussette» pertenecía al armador Mr. Legasse, vecino de Bayona, y estaba asegurado en una Compañía francesa. HABLA EL CAPITAN DEL «MALLIN» El capitán del «Mallin», M. Strömberg, que tampoco sabe castellano, explicó el hundimiento de su buque a nuestro compañero (oficiando de intérprete el capitán señor Valderrama) en la forma siguiente: «El día 1.º de Octubre, en ruta de Newport para Saint Nazaire, a donde llevábamos cargamento de planchas de hierro, y a unas 40 millas de la costa inglesa, un submarino alemán nos cortó el paso a la una de la tarde. Inmediatamente ordené cochar un bote al agua y mandé en él a un oficial y varios marineros con la documentación. No tardé en regresar a bordo el oficial participándome que solo diez minutos de tiempo nos quedaba a bordo.»

Rectifiquemos un error

Aviso a las personas nerviosas

Es un error creer que las enfermedades nerviosas afectan únicamente a los nervios. Con raras excepciones, no hay enfermedad nerviosa sin previa alteración de la sangre. En las enfermedades corresponden la mayor culpa, pues los nervios no son sino aquello que la sangre quiere. No es cierto, en efecto, que de la sangre extraen los nervios su sustento, actividad y resistencia?

Todos hemos oído estas expresiones corrientes: «Vive a costa de los nervios». «Le sostienen los nervios». De quién se dice esto? Siempre se designa a una persona dotada de gran energía, pero de salud precaria y que con seguridad tiene sangre pobre.

Los que viven a costa de los nervios y «les sostienen los nervios» no pueden tener mayor suerte que la de efectuar una buena cura de Píldoras Pídk. Los nervios padecen porque la sangre que los nutre está empobrecida. Las Píldoras Pink sangre rica y pura con cada píldora. Abadiremos hoy un nuevo ejemplo de su eficacia, reproduciendo la carta que hemos recibido de D. Antonir Lartinez, Grase 1 y 3, Pueblo Seco, Barcelona.

«No sé cómo expresar mi satisfacción (dice el señor Martínez) ante los buenos resultados que he obtenido de las Píldoras Pink. Continuamente padecía violentos dolores de cabeza. Me había puesto excesivamente nervioso y había perdido por completo el apetito. Me recomendaron las Píldoras Pink y terminada la cura me hallé sin molestiar alguno, en perfecta salud. Ahora estoy enteramente bien, tengo buen apetito y se me han quitado, sin volver más, los dolores de cabeza.»

Las Píldoras Pink regeneran la sangre y tonifican los nervios. Son de soberano efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, neurastenia. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

TELEGRAMAS

Nacionales

Director Diario de Tenerife. Madrid, 14-14-25 (2'25 t.)

El lunes se reunirá la Junta de transportes.

Se asegura que acordará la incautación de una parte de la flota mercante.

—De San Sebastián anuncian que llegaron el rey y el jefe del Gobierno señor Conde de Romanones.

